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Tipo de examen: A 
Duración: 90 minutos 

IÑPíC.IIIN.es 
• El examen consta de 25 preguntas tipo test y en cada pregunta sólo hay una respuesta correcta. Puntuación: Aciertos, 

+ 0,40; Errores, - O, 15; No contestadas, O. 
• En los casos prácticos no se considerarán los impuestos, salvo indicación expresa en sentido contrario. 
• Material permitido: máquina calculadora de bolsillo no programable. 

ENUNCIADO 
Elija en cada pregunta la meior respuesta y no olvide marcarla después en la Hoja de Respuestas. 
1. El nombre completo del ICAC es: 

A. Instituto de Cuentas Anuales y Contabilidad. 
B. Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas. 
C. Instituto de Contaduría y Auditoría Contable. 
D. lnternational Computer and Accounting. 

2. Señale la respuesta que recoge una definición de 'ingresos'. 
A. Los recursos económicos controlados por la empresa. 
B. El exceso de los activos sobre los pasivos. 
C. El importe facturado por la mercancía vendida y/o los servicios prestados. 
D. Las entradas de dinero (cobros) correspondientes a un determinado período de tiempo. 

3. ¿En cuál de las siguientes operaciones el ingreso precede al cobro? 
A. Venta de mercancía al contado. 
B. Prestación de un servicio que se cobrará a los cuarenta y cinco días. 
C. Cobro de un cliente a cuenta de un pedido que se servirá próximamente. 
D. Obtención de un préstamo bancario. 

4. ¿Cuál de las siguientes operaciones producirá una disminución por el mismo importe del activo y del 
pasivo exigible? 
A. El cobro de un anticipo de clientes. 
B. El pago de un anticipo a proveedores. 
C. La devolución de un anticipo recibido de clientes. 
D. La recuperación de un anticipo entregado a proveedores. 

5. Cuando se contabiliza un servicio ya prestado que se cobrará a los 90 días, ¿cuál es la contrapartida 
del crédito originado? 
A. Una cuenta de activo. 
B. Una cuenta de ingresos. 
C. Una cuenta de gastos. 
D. Una cuenta de pasivo exigible. 

6. El patrimonio neto de una sociedad ascendía al principio y al final de cierto año a 50.000 y 75.000 
euros, respectivamente. Si durante ese mismo año se repartieron dividendos por un importe de 30.000 
euros, ¿cuál fue el resultado del ejercicio? 
A. 5.000 euros (beneficio). 
B. 5.000 euros (pérdida). 
C. 30.000 euros (pérdida). 
D. 55.000 euros (beneficio). 

7. El 1 de noviembre una empresa pagó 6.000 euros por la póliza de seguros anual, importe que cargó en 
la cuenta Seguros pagados por anticipado. Si dicha empresa periodifica sus cuentas mensualmente, el 
ajuste al 31 de diciembre incluirá: 
A. Un abono por 5.000 euros en la cuenta Seguros pagados por anticipado. 
B. Un cargo por 1.000 euros en la cuenta de gastos Primas de seguros. 
C. Un abono por 1.000 euros en la cuenta Seguros pagados por anticipado. 
D. Un cargo por 500 euros en la cuenta de gastos Primas de seguros. 
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8. ¿Cuál será el efecto, sobre la ecuación de balance básica, de la liquidación de una deuda de 1.500 
euros mediante la entrega de mercancías que costaron 1.800 euros? (Nota: Los números entre 
paréntesis son cifras negativas.) 

ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO 
A. 1.800 1.500 300 
B. 1.500 (1.500) 3.000 
C. (1.800) (1.500) (300) 
D. 1.500 (1.800) 300 

9. El 1 de agosto se obtuvo un préstamo de 12.000 euros, por 6 meses, al 12% de interés simple anual. 
¿Qué gasto, en concepto de intereses, corresponde imputar al ejercicio que termina el 31 de 
diciembre? 

A. 480 euros. 
B. 600 euros. 
C. 720 euros. 
D. 1.200 euros. 

CASO PRÁCTICO. Enunciado 
JERSA es la sociedad titular de una empresa de servicios cuyo ejercicio contable comienza el día 1 de enero y 
ajusta sus cuentas al final de cada mes. En su Balance de saldos ajustados al 31 de enero de 20X3 figuraban, 
entre otras, las siguientes cuentas: 

CUENTAS 

Materiales . 
Seguros pagados por anticipado . 
Sueldos pendientes de pago . 
Ingresos cobrados por anticipado . 
Consumo de materiales . 
Primasdeseguros . 
Sueldos y salarios . 
Ingresos por servicios . 

DEUDORES 
900 

2.400 

950 
400 

1.800 

ACREEDORES 

800 
750 

2.000 

SALDOS AJUSTADOS 

Información complementaria: 
1. Si durante el mes de enero se compraron materiales por 850 euros, ¿cuál era el coste de las existencias 

de materiales al comienzo de dicho mes? 
2. Si la única póliza de seguros en vigor tenía una duración anual en el momento de su contratación, ¿en qué 

fecha del año 20X2 se contrató? (Suponga que entró en vigor en la misma fecha de su contratación.) 
3. Si en el mes de enero se pagaron 2.700 euros en concepto de sueldos y salarios, ¿cuál era la deuda 

contraída por este concepto en el Balance de situación referido al 31 de diciembre de 20X2? 
4. Si en el mes de enero se cobraron 1.600 euros por servicios prestados durante dicho mes, ¿cuál era el 

saldo de la cuenta Ingresos cobrados por anticipado en el Balance de situación referido al 31 de diciembre 
de 20X2? 

Se pide: Considerando toda la información facilitada, conteste las cuatro preguntas siguientes. 

10. [JERSA, punto 1] Coste de las existencias de materiales al 1 de enero de 20X3: 
A. 800 euros. 
B. 900 euros. 
C. 1.000 euros. 
D. Otra cifra. 

11. [JERSA, punto 2] Fecha de contratación y entrada en vigor de la póliza de seguros: 
A. 1 de julio de 20X2. 
B. 1 de agosto de 20X2. 
C. 1 de octubre de 20X2. 
D. 1 de diciembre de 20X2. 

12. [JERSA, punto 3] Deuda contraída por sueldos pendientes de pago al 31 de diciembre de 20X2: 
A. 900 euros. 
B. 1.700 euros. 
C. 2.600 euros. 
D. 3.500 euros. 

!Septiembre 2013 Pág. 2 de 4! 



13. [JERSA, punto 4] Saldo de la cuenta Ingresos cobrados por anticipado al 31 de diciembre de 20X2: 
A. 1.150 euros. 
B. 1.250 euros. 
C. 2.350 euros. 
D. 2.850 euros. 

* * * 
14. Si las mercaderías se controlan por el sistema de inventario permanente, cada vez que se produce una 

venta a crédito, ¿qué apunte ha de hacerse, entre otros? 
A. Un abono en las cuentas de Caja o Bancos, c/c. 
B. Un cargo en la cuenta Coste de ventas. 
C. Un abono en la cuenta de Clientes. 
D. Un cargo en la cuenta de Mercaderías. 

15. Si al hacer el inventario las existencias finales de mercaderías se infravaloraron en 12.000 euros, ¿cuál 
fue el efecto de este error en las cuentas Coste de ventas y Resultado del ejercicio, respectivamente? 

A. Infravalorado y sobrevalorado. 
B. Sobrevalorado e infravalorado. 
C. Sobrevalorado y sobrevalorado. 
D. Infravalorado e infravalorado. 

16. Las empresas comerciales, ¿en qué cuentas suelen registrar los créditos y débitos, respectivamente, 
con origen en actividades accesorias a la explotación principal? 

A. Deudores y Acreedores. 
B. Clientes y Proveedores. 
C. Anticipos entregados y Anticipos recibidos. 
D. Clientes dudosos y Proveedores no comerciales. 

17. El 1 de enero una empresa descontó en un banco una letra de cambio, cuyo valor nominal asciende a 
10.000 euros, que vence el próximo día 2 de marzo. Si se aplica una tasa de interés del 12% anual y el 5 
por mil de comisión de cobro, ¿qué cuenta se cargará, entre otras, en la contabilidad de la empresa? 
A. Ingresos financieros. 
B. Efectos comerciales a cobrar. 
C. Deudas por efectos descontados. 
D. Bancos, c/c. 

18. Cuando los créditos comerciales considerados potencialmente insolventes se reclasifican en una 
cuenta específica (por ejemplo, Clientes de dudoso cobro), ¿qué método de estimación se está 
utilizando? 
A. El método individualizado. 
B. El método global. 
C. Cualquiera de los anteriores. 
D. El método italiano. 

19. El asiento para registrar una compra de mercancías a crédito por importe de 102.850 euros, cifra que 
incluye un 21% de IVA, requiere, entre otras cosas: 
A. Cargar la cuenta Mercaderías o Compras de mercaderías por 102.850 euros. 
B. Abonar la cuenta Proveedores por 85.000 euros. 
C. Cargar la cuenta Hacienda Pública, IVA soportado, por 17.850 euros. 
D. Abonar la cuenta Hacienda Pública, IVA repercutido, por 17.850 euros. 

20. El banco abonó en la cuenta corriente de un trabajador 2.275 euros por la nómina mensual. Si la 
retención practicada por la empresa a cuenta del IRPF fue el 25% y la deducción por Seguridad Social 
el 5%, ambos porcentajes aplicados sobre el salario bruto, ¿a qué importe asciende éste? 
A. 2.957,50 euros. 
B. 3.033,33 euros. 
C. 3.250 euros. 
D. 3.500 euros. 
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21. Entre las funciones del proceso de amortización figura: 
A. Acumular el efectivo necesario para, cuando llegue el momento, reemplazar los activos amortizados. 
B. Reducir el valor en libros del activo amortizado para reflejar su valor real de mercado. 
C. Distribuir el valor amortizable durante los años de vida útil estimada. 
D. Reconocer ingresos devengados y pendientes de cobro. 

22. Un ordenador costó 4.000 euros. Si se estimó para el mismo una vida útil de 4 años y un valor residual 
igual al 10% del precio de coste, ¿cuál es la cuota anual de amortización si se aplica el sistema lineal o 
de cuotas constantes? 
A. 800 euros. 
B. 900 euros. 
C. 1.000 euros. 
D. Otra cifra. 

23. Se dispone de la siguiente información relativa a unas instalaciones que se vienen amortizando por el 
sistema de cuotas anuales constantes: Coste o precio de adquisición, 9.500 euros; Amortización 
acumulada, 5.075 euros; Vida útil estimada, 6 años; y, Valor residual, 800 euros. ¿Cuál es la antigüedad 
de dichas instalaciones? 
A. 3 años. 
B. 3 años y 5 meses. 
C. 3 años y 6 meses. 
D. 4 años. 

24. ¿En qué agrupaciones del Balance de situación pueden figurar las deudas contraídas por un préstamo 
hipotecario contratado inicialmente a largo plazo? 
A. Patrimonio neto y Pasivo no corriente. 
B. Pasivo no corriente y Pasivo corriente. 
C. Activo no corriente y Activo corriente. 
D. Pasivo no corriente y Activo no corriente. 

25. Señale la proposición falsa. En un Balance de situación: 
A. La cuenta Capital social figura en la agrupación denominada Patrimonio neto. 
B. Las deudas con Hacienda por retenciones practicadas figuran en el Pasivo circulante o corriente. 
C. La cuenta Resultado del ejercicio figura en el Patrimonio neto, con independencia del signo de su saldo. 
D. La cuenta Anticipos de clientes forma parte, normalmente, del Activo circulante o corriente. 

* 
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Septiembre 2013 

Reserva: Tipo D 

Duración: 90 minutos 

íl.líU.iP!INi.S. 
• El examen consta de 25 preguntas tipo test y en cada pregunta sólo hay una respuesta correcta. Puntuación: 

Aciertos, + 0,40; Errores, - O, 15; No contestadas, O. 
• En los casos prácticos no se considerarán los impuestos, salvo indicación expresa en sentido contrario. 
• Material permitido: máquina calculadora de bolsillo no programable. 

ENUNCIADO 
Elija en cada pregunta la meior respuesta y no olvide marcarla después en la Hoja de Respuestas: 
1. ¿Cuál de los siguientes términos o expresiones no guarda relación con las funciones básicas 

desempeñadas por el sistema de información contable? 
A. Identificación de los hechos contables. 
B. Valoración. 
C. Registro. 
D. Fiabilidad. 

2. Según el IASB, el Balance de situación también se denomina: 
A. Estado de cambios en el patrimonio neto. 
B. Estado de situación financiera. 
C. Estado de activos y pasivos. 
D. Estado de resultados. 

3. Cuando el propietario aumenta su participación en la empresa: 
A. Aumentan el activo y los ingresos. 
B. Aumenta el activo y disminuye el patrimonio neto. 
C. Disminuye el pasivo y aumenta el patrimonio neto. 
D. Aumentan el activo y el patrimonio neto. 

4. Cuando la empresa cobra un crédito: 
A. El activo total no varía. 
B. Aumentan el activo y los ingresos. 
C. Aumentan el activo y el pasivo. 
D. Aumentan el activo y el patrimonio neto. 

5. La contabilidad de una empresa individual presenta las siguientes partidas y saldos: cuentas a pagar a 
proveedores, 3.400 euros; cuentas a cobrar de clientes, 2.000 euros; caja, 1.000 euros; capital, 3.600 
euros; equipos informáticos, 3.000 euros; gastos anticipados, 600 euros; y, material de oficina, 400 
euros. ¿Cuál es el importe del activo total? 
A. 6.000 euros. 
B. 6.400 euros. 
C. 7.000 euros. 
D. 10.600 euros. 

6. Una asesoría contable y fiscal presentaba al final de su primer año de actividad las siguientes partidas 
y saldos: ingresos por honorarios, 7.000 euros; aportaciones de los socios, 5.000 euros; sueldos y 
salarios, 4.000 euros; entregas a los socios a cuenta de beneficios, 2.000 euros. ¿Cuál será el importe 
del patrimonio neto en el Balance de situación en dicha fecha? 
A. 3.000 euros. 
B. 6.000 euros. 
C. 9.000 euros. 
D. Otra cifra. 

7. ¿Cuál de las siguientes no es una cuenta permanente o de balance? 
A. Gastos anticipados. 
B. Ingresos anticipados. 
C. Dividendo activo a cuenta. 
D. Sueldos y salarios. 
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8. «El coste de los bienes y servicios utilizados o consumidos para obtener los ingresos» es la definición 
de: 
A. Gastos. 
B. Pagos. 
C. Pasivos. 
D. Ingresos. 

9. ¿Qué clases de cuentas presentan normalmente saldo deudor? 
A. Activos e ingresos. 
B. Activos, pasivos y cuentas de neto. 
C. Gastos y activos. 
D. Pasivos y cuentas de neto. 

CASO PRÁCTICO. Enunciado 
TOBSA es la sociedad titular de una empresa comercial que utiliza el sistema de inventario permanente. Su 
Balance de saldos antes de ajustes, al 31 de diciembre de 20X8, era este: 

CUENTAS 
SALDOS SALDOS 

DEUDORES ACREEDORES 

�noos,� . 
Vehículos (coste) . 
Clientes . 
Inventario de mercaderías . 
Coste de ventas . 
Gastos de personal . 
Suministros y servicios (*) . 
Gastos de publicidad . 
Gastos de alquileres . 
Capital social . 
Proveedores . 
Deterioro de valor de los créditos de clientes . 
Amortización acumulada de vehículos . 
Ventas de mercaderías 

82.000 
90.000 
80.500 

120.000 
490.000 

47.500 
30.000 
10.000 
45.000 

95.000 
70.000 

5.000 
15.000 

810.000 
Totales . 995.000 995.000 

(*) Esta cuenta registra los importes pagados en el año 20X8 por carburantes, luz, agua, servicio de seguridad, limpieza, etc. 

Información para ajustar los saldos anteriores: 

1. El gasto total por alquileres correspondiente al año 20X8 asciende a 60.000 euros. 

2. Los suministros y servicios consumidos en 20X8 importan 24.000 euros. 

3. La amortización de los vehículos en 20X8 se estima en el 20% de su valor contable a comienzos del año. 

4. Los créditos por clientes de dudoso cobro se estima que puedan ascender al 10% del importe total adeudado 
por los clientes en la fecha de cierre del ejercicio. 

5. Los sueldos devengados al 31 de diciembre de 20X8, pendientes de pago, ascienden a 2.500 euros. 

6. Información sobre el inventario final de mercaderías: 

Clases Coste Valor neto realizable 
Tipo A 40.000 60.000 
Tipo B 50.000 42.000 

························ 

Tipo C 30.000 44.000 
120.000 146.000 

SE PIDE: Conteste las seis preguntas que se formulan seguidamente. 
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10. [TOBSA] Ajuste por el punto 1: 
A. 60.000 Gastos de alquileres a Bancos, c/c 45.000 

a Gastos anticipados 15.000 
B. 45.000 Gastos anticipados a Bancos, c/c 45.000 
C. 15.000 Gastos de alquileres a Bancos, c/c 15.000 
D. 15.000 Gastos de alquileres a Acreedores por alquileres 15.000 

11. [TOBSA] Ajuste por el punto 2: 
A. 6.000 Gastos anticipados a Suministros y servicios 6.000 
B. 6.000 Bancos, c/c a Suministros y servicios 6.000 
C. 24.000 Suministros y servicios a Bancos, c/c 24.000 
D. 24.000 Suministros y servicios 

6.000 Gastos anticipados a Bancos, c/c 30.000 

12. [TOBSA] Por el punto 3, ¿cuál es el gasto por amortización de los vehículos del año 20X8? 
A. 12.000 euros. 
B. 15.000 euros. 
C. 18.000 euros. 
D. 23.000 euros. 

13. [TOBSA] Por el punto 4, en el Balance de situación al 31 de diciembre de 20X8, ¿qué saldo presentará la 
cuenta 'Deterioro de valor de los créditos de clientes'? 
A. 3.050 euros. 
B. 5.000 euros. 
C. 8.050 euros. 
D. 13.050 euros. 

14. [TOBSA] ¿Qué tipo de ajuste procede realizar en virtud de la información proporcionada en el punto 5? 
A. Cargo: Cuenta de gastos. Abono: Cuenta de activo 
B. Cargo: Cuenta de gastos. Abono: Cuenta de pasivo 
C. Cargo: Cuenta de activo. Abono: Cuenta de gastos 
D. Cargo: Cuenta de activo. Abono: Cuenta de pasivo 

15. [TOBSA] Ajuste por el punto 6: 
A. 8.000 Pérdidas por deterioro de 

mercaderías a Inventario de mercaderías 8.000 
B. 8.000 Pérdidas por deterioro de 

mercaderías a Deterioro de valor de las mercaderías 8.000 
C. 8.000 Pérdidas por deterioro de 

mercaderías a Coste de ventas 8.000 
D. Cualquiera de los anteriores. 

16. El líquido cobrado el mes pasado por un empleado por su nomma mensual fueron 1.335 euros, 
habiendo descontado la empresa el 20% y el 5% del salario bruto por IRPF y Seguridad Social, 
respectivamente. Si el mes actual el líquido cobrado ha sido 1.290,50 euros y sólo ha variado el 
porcentaje de retención por IRPF, ¿cuál fue ese porcentaje? 
A. 19,33% 
B. 22,50% 
C. 23,43% 
D. Otro porcentaje. 

17. Datos referidos al primer trimestre de actividad de una empresa comercial: Compras de mercaderías, 
6.000 euros; Ventas de mercaderías, 9.000 euros; Devoluciones de ventas, 900 euros. Si el tipo de IVA 
aplicable en las operaciones anteriores fue el 21%, ¿cuál es la deuda por IVA de dicha empresa con 
Hacienda al final del trimestre? 
A. 441 euros. 
B. 630 euros. 
C. 1.701 euros. 
D. 1.890 euros. 

18. El 1 de enero de 20X1 se adquirió un equipo informático por 20.000 euros que se amortiza linealmente 
en cinco años, sin valor residual. Si dicho equipo se vendió por 1.000 euros el día 1 de octubre de 
20X4, la pérdida registrada fue: 
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A. 1.000 euros. 
B. 3.000 euros. 
C. 4.000 euros. 
D. 7.000 euros. 

19. Un fabricante adquirió una patente que podrá utilizar en exclusiva durante un período de 20 años. Sin 
embargo, debido a los rápidos avances tecnológicos, se estima que dicha patente podrá utilizarse 
durante cinco años. ¿En qué período ha de amortizarse el coste de dicha patente? 
A. 5 años. 
B. 10 años. 
C. 12,5 años. 
D. 20 años. 

20. ¿Cuál de los siguientes activos .!1Q. se amortiza? 
A. Los terrenos. 
B. Las construcciones. 
C. Los equipos informáticos. 
D. Las aplicaciones informáticas. 

21. Una empresa de transportes, ¿cómo registrará el coste del cambio de aceite de sus autocares? 
A. Incrementando el activo. 
B. Incrementando los gastos del ejercicio. 
C. Reduciendo el pasivo exigible a corto plazo. 
D. Reduciendo la amortización acumulada. 

22. En los años posteriores a su adquisición, las partidas de inmovilizado material amortizable 
(maquinaria, elementos de transporte, etc.) figuran en el Balance de situación por su: 
A. Precio de adquisición. 
B. Precio de adquisición menos valor residual. 
C. Precio de adquisición menos amortización acumulada. 
D. Valor amortizable menos amortización acumulada. 

23. El día 1 de mayo cierta empresa compró una máquina excavadora, cuyo precio al contado era 50.000 
euros, entregando 10.000 euros en metálico y comprometiéndose a pagar 42.400 euros el día 30 de 
abril del año siguiente, importe que incluye un interés del 6% anual. El asiento el día 1 de mayo, por el 
alta en patrimonio, incluye: 
A. Un cargo en la cuenta Maquinaria por 52.400 euros. 
B. Un abono en la cuenta Proveedores de inmovilizado a corto plazo por 42.400 euros. 
C. Un abono en la cuenta Caja por 10.000 euros. 
D. Las tres respuestas anteriores son ciertas. 

24. Si una sociedad anónima cierra su ejercicio el 31 de diciembre y legaliza sus libros a posteriori, ¿cuál 
es la fecha límite, en el año siguiente, para presentar esos libros en el Registro Mercantil? 
A. 31 de marzo. 
B. 30 de abril. 
C. 30 de junio. 
D. 20 de julio. 

25. En el Grupo 6 - 'Compras y gastos' del Plan General de Contabilidad se registran, además de los 
gastos del período, las compras de: 
A. Existencias comerciales o mercaderías. 
B. Mercaderías, si la empresa es comercial, y materias primas, si la empresa es industrial. 
C. Cualquier tipo de existencias. 
D. Cualquier clase de activos, excepto los activos financieros. 

* * * 
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